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ΘΕΜΑ : «Απαντήσεις σε ερωτήματα που αφορούν τη διακήρυξη 1/2016 της ΠΑΜΘ 

«ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΗΣΗΣ ΚΟΥΝΟΥΠΙΩΝ ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ 
MΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΚΑΙ ΘΡΑΚΗΣ (ΣΥΝΕΧΙΣΗ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ 2013ΕΠ03100000) ΓΙΑ ΤΑ ΕΤΗ 2017 
ΕΩΣ ΚΑΙ 2019»». 

  
Σχετικά με τον Ηλεκτρονικό Διεθνή Ανοιχτό Διαγωνισμό του θέματος, παρατίθενται απαντήσεις 
σε υποβληθέντα ερωτήματα από οικονομικούς φορείς.  
 
1Ο ΕΡΩΤΗΜΑ  
Σύμφωνα με τα αναφερόμενα στη σελίδα 19 άρθρου 8 της παραγράφου 2, προβλέπεται η 
Συμπλήρωση του Ευρωπαϊκού Ενιαίου Εγγράφου Σύμβασης το οποίο έχει αναρτηθεί ως αρχείο 
.xml και σε αρχείο pdf.  
Παρακαλούμε όπως διευκρινιστεί ποιο από τα δύο αρχεία θα πρέπει να συμπληρωθεί αφού 
διαπιστώθηκαν διαφορές ανάμεσα στα δύο αρχεία. 
 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ 
1.  τα αρχεία .xml και .pdf που είναι αναρτημένα στο ΕΣΗΔΗΣ δεν είναι συγκρίσιμα μεταξύ τους. 

Το αρχείο .xml περιέχει υπολογιστικούς κώδικες και αποτελεί κατά μια έννοια ένα βοήθημα-
εργαλείο που πρέπει να χρησιμοποιήσετε κατάλληλα και ακολουθώντας μια συγκεκριμένη 
διαδικασία, ώστε τελικά να παραχθεί το αρχείο .pdf που ζητείται να περιληφθεί στον φάκελο 
των δικαιολογητικών συμμετοχής. 

2.  η διαδικασία που πρέπει να ακολουθηθεί προκειμένου να  προετοιμάσετε και να 
υποβάλλετε ηλεκτρονικά το Ευρωπαϊκό Ενιαίο Έγγραφο Σύμβασης (Ε.Ε.Ε.Σ), περιγράφεται 
αναλυτικά στο άρθρο 9 παρ.2 της διακήρυξης 1/2016, όπου αναγράφονται τα εξής: 

 «Η Αναθέτουσα Αρχή - Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας & Θράκης δημιούργησε μέσω 
της ιστοσελίδας: https://ec.europa.eu/growth/tools-databases/espd/filter?lang=el, το ΕΕΕΣ 
που καλύπτει τις ανάγκες της παρούσας διακήρυξης, συμπληρώνοντας και επιλέγοντας τα 
κατάλληλα πεδία. 

 Στο τέλος της διαδικασίας δημιουργίας του ΕΕΕΣ, εξήγαγε το αρχείο σε μορφή .xml (το οποίο 
δεν είναι αναγνώσιμο) και το ανήρτησε στο ΕΣΗΔΗΣ μαζί με τα υπόλοιπα έγγραφα της 
διακήρυξης. Το αρχείο σε μορφή .pdf του ΕΕΕΣ έχει επίσης αναρτηθεί στο ΕΣΗΔΗΣ. 

Ο Οικονομικός Φορέας: 
i. Πρέπει να «κατεβάσει» το εν λόγω αρχείο (το οποίο θα το βρει σε μορφή xml) από το 

ΕΣΗΔΗΣ, να το αποθηκεύσει στον Η/Υ του και να μεταβεί στην ιστοσελίδα 
https://ec.europa.eu/growth/tools-databases/espd/filter?lang=el. Στην ιστοσελίδα αυτή, πρέπει να 
επιλέξει «Εισαγωγή ΕΕΕΣ» και να τηλεφορτώσει («ανεβάσει») το αρχείο του συγκεκριμένου 
ΕΕΕΣ του διαγωνισμού που «κατέβασε» από το ΕΣΗΔΗΣ. 



ii. Στην ανωτέρω ιστοσελίδα, συμπληρώνει και επιλέγει ηλεκτρονικά, τα κατάλληλα πεδία που 
έχουν καθοριστεί από τον αναθέτοντα φορέα, καθώς και τα πεδία με την ημερομηνία και τον 
τόπο σύνταξης. Αν είναι δυνατό, υπογράφει ψηφιακά στο κατάλληλο σημείο. 

iii. Επιλέγει «Εκτύπωση». Το αρχείο εμφανίζεται σε εκτυπώσιμη μορφή και είναι πλέον δυνατή 
η εκτύπωση του με χρήση κάποιου προγράμματος εκτυπωτή σε μορφή .pdf. Σε περιβάλλον 
Microsoft Windows, το eΕΕΕΣ μπορεί να εκτυπωθεί ως αρχείο PDF μέσω του Chrome (έχει 
ήδη ενσωματωμένη λειτουργία εκτύπωσης PDF). Διαφορετικά, μπορεί να χρησιμοποιήσει 
οποιοδήποτε πρόγραμμα δημιουργίας αρχείων PDF που διατίθεται δωρεάν στο διαδίκτυο. Σε 
περιβάλλον Mac OSX ή Linux, το eΕΕΕΣ μπορεί να εκτυπωθεί από κάθε φυλλομετρητή. 

iv. Υπογράφει ψηφιακά το αρχείο .pdf που εκτύπωσε (ακόμη και αν το έχει υπογράψει ψηφιακά 
στην ιστοσελίδα). 

v. Υποβάλλει και το αυτό αρχείο του ΕΕΕΣ σε μορφή .pdf στο φάκελο της προσφοράς του με τα 
δικαιολογητικά συμμετοχής.» 
 

2Ο ΕΡΩΤΗΜΑ 
Σύμφωνα με τις απαιτήσεις της διακήρυξης στη σελ.65 της παραγράφου 36.2.Γ, υποπαράγραφο 
2iii, προβλέπεται ως εξοπλισμός των πτητικών μέσων Προνυμφοκτονίας η ύπαρξη 
λιπασματοδιανομέα για τη διασπορά κοκκώδους σκευάσματος. 
Όπως προκύπτει από έρευνα που πραγματοποιήσαμε το μόνο εγκεκριμένο από το Υπουργείο 
Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων ,Γενική Δ/νση Φυτικής Παραγωγής , Τμήμα Γεωργικών 
Φαρμάκων σύμφωνα με Υπ΄ Αριθμ. Έγγραφο: Αρ.Πρωτ.:117734/18-04-2006,είναι το βιοκτόνο 
DU-DIM 2 GR.  
Όπως προκύπτει στη σελίδα 3 του αναφερόμενου εγγράφου, παράγραφος 13 Φάσμα δράσεις-
Δόσεις –Τρόπος Εφαρμογής, η εφαρμογή του σκευάσματος γίνεται μετά από διάλυση του για 
ψεκασμό και σε υγρή μορφή δίχως να απαιτείται η ύπαρξη λιπασματοδιανομέα. 
Προς τι η απαίτηση ύπαρξης λιπασματοδιανομέα «επί ποινή αποκλεισμού» αφού δεν πρόκειται 
να γίνει εφαρμογή σε στερεά μορφή; 
 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ 
Η έγκριση με αρ.πρωτ.: 117734/18-04-2006 του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων 
στην οποία αναφέρεστε, δεν αφορά εφαρμογή του συγκεκριμένου βιοκτόνου σκευάσματος 
από αέρος. Όπως γνωρίζετε η διενέργεια αεροψεκασμών στην Χώρα, με σκοπό την 
καταπολέμηση κουνουπιών, επιτρέπεται μόνο κατ΄ εξαίρεση για λόγους διασφάλισης της 
δημόσιας υγείας, κατόπιν έκδοσης σχετικών υπουργικών αποφάσεων και εγκρίσεων από τα 
συναρμόδια Υπουργεία, ήτοι το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, το οποίο 
εγκρίνει τα σκευάσματα  και τον τρόπο χρήσης τους και το Υπουργείο Υγείας που εγκρίνει τη 
διενέργεια των σχετικών αεροψεκασμών.  
Οι κατ’ έξαίρεση άδειες και εγκρίσεις εκδίδονται σε ετήσια βάση κατόπιν σχετικών αιτημάτων 
της Υπηρεσίας μας προς τα αρμόδια Υπουργεία. 
Αναφέρονται ενδεικτικά σχετικές άδειες που εκδόθηκαν για το 2016 βάσει των οποίων 
επιτράπηκε στην περιφέρεια ΑΜΘ, η διενέργεια αεροψεκασμών: 
 -Η με αρ. πρωτ. 3931/45675/ 14-04-2016(ΑΔΑ: ΩΝ9Ε4653ΠΓ-10Λ)  Απόφαση Υπουργείου 
Αγροτικής ανάπτυξης και Τροφίμων «Kατ’ εξαίρεση άδεια εφαρμογής από αέρος βιοκτόνων 
σκευασμάτων για την καταπολέμηση των κουνουπιών»  
-Η με αρ. πρωτ.  3932/45687/ 14-04-2016 (ΑΔΑ: Ω96Θ4653ΠΓ-ΨΙΞ) Απόφαση Υπουργείου 
Αγροτικής ανάπτυξης και Τροφίμων «Kατ’ εξαίρεση χρήση βιοκτόνων σκευασμάτων για ULV 
εφαρμογή από αέρος και από εδάφους για την αντιμετώπιση των ακμαίων κουνουπιών».  
-- Το με αριθμ. πρωτ. Γ1α/Γ.Π.21432/18-04-2016 (ΑΔΑ: 7ΚΙΞ465ΦΥΟ-ΛΟ0) έγγραφο του 
Υπουργείου Υγείας με θέμα «Χορήγηση άδειας αεροψεκασμών για την καταπολέμηση κουνουπιών 
στην Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας, την Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας Θράκης, την 
Περιφέρεια Θεσσαλίας, την Περιφερειακή Ενότητα Ανατολικής Αττικής, την Περιφερειακή 
Ενότητα Νήσων και την Περιφέρεια Πελοποννήσου για το έτος 2016» 
- Το με αριθμ. πρωτ. Γ1α/Γ.Π.17779/18/4/2016 (ΑΔΑ: ΨΙΙΜ465ΦΥΟ-Ξ2Ο) έγγραφο του 
Υπουργείου Υγείας με θέμα «Κατ΄ εξαίρεση χρήση βιοκτόνων σκευασμάτων για ULV εφαρμογή 



από εδάφους και αέρος για την αντιμετώπιση των ακµαίων κουνουπιών στην Περιφέρεια 
Ανατολικής Μακεδονίας & Θράκης για το έτος 2016». 
Συμπληρωματικά σας γνωρίζουμε ότι αποτελεί πάγιο αίτημα της Υπηρεσίας μας η χορήγηση 
κατ’ εξαίρεση έγκρισης χρήσης προνυμφοκτόνων σκευασμάτων που να εφαρμόζονται σε 
κοκκώδη μορφή σε υδάτινες θέσεις αναπαραγωγής των προνυμφών των κουνουπιών οι οποίες 
καλύπτονται από πυκνή και υψηλή βλάστηση, καθόσον με τη μορφή αυτή διευκολύνεται η 
διείσδυση του σκευάσματος. Η  πρακτική αυτή εφαρμόζεται με επιτυχία σε πολλά κράτη 
παγκοσμίως. 
Με δεδομένα όλα τα ανωτέρω, η Αναθέτουσα Αρχή και η Διευθύνουσα Υπηρεσία σχεδιάζουν το 
πρόγραμμα ολοκληρωμένης καταπολέμησης κουνουπιών, λαμβάνοντας υπόψη όλα τα 
ενδεχόμενα και τις παγκοσμίως εφαρμοζόμενες, επιστημονικά τεκμηριωμένες και αποδεκτές 
λύσεις και μεριμνώντας ώστε οι ανάδοχοι του έργου θα διαθέτουν όλο τον απαραίτητο 
εξοπλισμό που ενδεχόμενα θα απαιτηθεί σύμφωνα με τις άδειες και εγκρίσεις που θα 
εκδοθούν από τα προαναφερθέντα Υπουργεία και τις οποίες εκ των προτέρων αδυνατούμε να 
γνωρίζουμε. 
Για τους ανωτέρω λόγους ζητείται από τον προσφέροντα οικονομικό φορέα να διαθέτει τον 
εξοπλισμό στον οποίο αναφέρεστε. 
 
3Ο ΕΡΩΤΗΜΑ 
Σύμφωνα με τα αναφερόμενα στη σελ.65, παράγραφος 36.2Γ, υποπαράγραφος 3, αναφέρεται 
ως απαραίτητος εξοπλισμός επί ποινή αποκλεισμού « σύστημα κατάλληλο για καθοδήγηση του 
ελικοπτέρου κατά την διάρκεια της πτήσης νυχτερινού αεροψεκασμού ». 
 
Παρακαλούμε όπως διευκρινιστεί ο λόγος που απαιτείτε το προαναφερόμενο σύστημα ενώ η 
πραγματοποίηση νυχτερινών πτήσεων απαγορεύεται ρητώς από την κείμενη νομοθεσία (AIR 
GREECE). Συνημμένα σας  υποβάλουμε αντίγραφο του AIR GREECE ENR 1.2-2 παράγραφος 
1.2.4.7. υποπαράγραφος 2. 
 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ 
Όπως έχει αναφερθεί στην ανωτέρω απάντησή μας οι κατ΄έξαίρεση άδειες και εγκρίσεις που 
εκδίδονται κάθε χρόνο από τα συναρμόδια Υπουργεία, αναγράφουν τους όρους και  
προϋποθέσεις χρήσης που θα πρέπει να τηρούνται για την από αέρος εφαρμογή των 
σκευασμάτων.  
-Η με αρ. πρωτ.  3932/45687/ 14-04-2016 (ΑΔΑ: Ω96Θ4653ΠΓ-ΨΙΞ) Απόφαση Υπουργείου 
Αγροτικής ανάπτυξης και Τροφίμων «Kατ’ εξαίρεση χρήση βιοκτόνων σκευασμάτων για ULV 
εφαρμογή από αέρος και από εδάφους για την αντιμετώπιση των ακμαίων κουνουπιών», αναγράφει 
τους όρους και  προϋποθέσεις χρήσης που θα πρέπει να τηρούνται για την από αέρος 
εφαρμογή των σκευασμάτων σε ψεκασμούς υπέρμικρου όγκου (ULV) και στην παράγραφο ΙΙ 
σημείο 8 αναφέρει ότι «8.Οι ψεκασμοί θα γίνονται μετά τη δύση του ηλίου και για χρονικό 
διάστημα που δεν θα υπερβαίνει τις δύο (2) ώρες». 
Στην πράξη οι πτήσεις ακμαιοκτονίας υπέρμικρου όγκου πραγματοποιούνται συνήθως το 
αργότερο μισή ώρα μετά τη δύση του ηλίου και πάντα λαμβάνοντας υπόψη τη δραστηριότητα 
των ακμαίων κουνουπιών. Για την ασφαλή μεταφορά του ελικοπτέρου προς και από την 
περιοχή ψεκασμού αλλά και για την βέλτιστη κάλυψη της περιοχής ψεκασμού με ακρίβεια 
ζητείται εξοπλισμός που θα καθοδηγεί με ακρίβεια τον πιλότο σε συνθήκες χαμηλής 
φωτεινότητας. Ο εξοπλισμός αυτός αποτελείται από οθόνη στο εσωτερικό του αεροσκάφους η 
οποία επικοινωνεί με το GPS του αεροσκάφους και καταγράφει την πορεία της πτήσης ενώ 
ταυτοχρόνως καθοδηγεί τον πιλότο με το ηλεκτρονικό στίγμα για την ασφαλή εφαρμογή του 
ψεκασμού. Η οθόνη επικοινωνεί με το μετεωρολογικό σύστημα πραγματικού χρόνου και το 
σύστημα υπολογιστικής αναπαράστασης της κίνησης του ψεκαστικού νέφους και διορθώνουν 
αυτόματα την πορεία ψεκασμού βάσει των επικρατούντων καιρικών συνθηκών. 
Επιπλέον, σύμφωνα με την ελληνική νομοθεσία είναι δυνατόν να επιτρέπονται κατ’ εξαίρεση 
νυκτερινές πτήσεις για λόγους δημόσιας υγείας (sanitary).  
Από τα ανωτέρω συνάγεται η αναγκαιότητα ύπαρξης του εν λόγω εξοπλισμού.  



Επισημαίνεται τέλος ότι σε καμία περίπτωση δεν ζητείται από την Αναθέτουσα Αρχή, τα 
αρμόδια όργανα αυτής και την συγκεκριμένη διακήρυξη, η εκτέλεση αεροψεκασμών κατά 
παράβαση της ισχύουσας νομοθεσίας. 
 
4Ο ΕΡΩΤΗΜΑ 
Στην Διακήρυξη 1/2016 στο Μέρος Β: ΤΕΧΝΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ, Άρθρο 35.3 ΤΕΧΝΙΚΟΙ ΟΡΙΣΜΟΙ και 
συγκεκριμένα στην σελίδα 49 ως περιφορά ορίζεται η εργασία μίας ημέρας (8ωρη σε 
προνυμφοκτονία) ενός επίγειου συνεργείου ενώ στην σελίδα 50 αναφέρεται ότι «Για τον 
καθορισμό μιας πλήρους μονάδος της περιφοράς με προνυμφοκτονία από εδάφους 
λαμβάνονται υπόψη τα εξής κριτήρια:�α) η 6ωρη ημερήσια απασχόληση συνεργείου δύο 
ατόμων προσωπικού,…». Σας ερωτώ πόσες ώρες θα είναι η ημερήσια απασχόληση συνεργείου 
δύο ατόμων προσωπικού για μία πλήρη μονάδα περιφοράς για προνυμφοκτονία από εδάφους.  
 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ 
Τα άτομα του συνεργείου στα πλαίσια μια περιφοράς πρέπει να απασχολούνται συνολικά 
Οκτώ(8) ώρες. Ωστόσο για την πιστοποίηση (και πληρωμή) της περιφοράς από τις επιτροπές 
παρακολούθησης και πιστοποίησης των ΠΕ πρέπει να διαπιστώνεται ότι διατέθηκαν από το 
συνεργείο τουλάχιστον έξι(6) ώρες εργασίας στο πεδίο σε δράσεις και εργασίες εντοπισμού ή 
ελέγχου εστιών αναπαραγωγής κουνουπιών και ψεκασμών καταπολέμησης όπως προβλέπεται 
στη διακήρυξη, ενώ δύο(2) ώρες μπορούν να διατίθενται για άλλες δράσεις εκτός πεδίου όπως 
π.χ. συναντήσεις ενημέρωσης με τον υπεύθυνο επιστήμονα για το συντονισμό και οργάνωση 
των ημερήσιων ή εβδομαδιαίων εργασιών και τον προγραμματισμό των περιφορών, για 
εκπαίδευση, για καθαρισμό του ψεκαστικού εξοπλισμού, για επιδιόρθωση βλαβών του 
εξοπλισμού, για ενημέρωση αρμοδίων οργάνων της Αναθέτουσας Αρχής κλπ. 
Συνεπώς το κείμενο της διακήρυξης «Για τον καθορισμό μιας πλήρους μονάδος της περιφοράς 
με προνυμφοκτονία από εδάφους λαμβάνονται υπόψη τα εξής κριτήρια:�α) η 6ωρη ημερήσια 
απασχόληση συνεργείου δύο ατόμων προσωπικού,…» αφορά τον τρόπο που θα διαπιστώνεται 
και θα πιστοποιείται η κάθε περιφορά από τις επιτροπές πιστοποίησης και παρακολούθησης 
του έργου. Τέλος όπως αναγράφεται στη διακήρυξη η διαπίστωση αυτή μπορεί να γίνεται με 
διάφορους τρόπους όπως: με αιφνιδιαστικούς ελέγχους , με τεχνικά μέσα όπως καταγραφές 
των GPS των οχημάτων, με διοικητικό τρόπο όπως καταγραφές εργασιών στην ηλεκτρονική 
πλατφόρμα της ΠΑΜΘ κλπ. 
 
5Ο ΕΡΩΤΗΜΑ 
Στην Διακήρυξη 1/2016 στο Μέρος Α: ΓΕΝΙΚΟΙ ΟΡΟΙ ΚΑΙ ΕΙΔΙΚΟΙ ΟΡΟΙ στο Άρθρο 10.3 στην 
σελίδα 25 για τη ΔΡΑΣΗ Α’ ζητάτε πιστοποίηση εκτέλεσης-εμπειρίας τουλάχιστον έξι μηνών σε 
παρόμοια/ανάλογα έργα καταπολέμησης κουνουπιών. Σας ερωτώ εάν με την παραπάνω 
διατύπωση εννοείτε έργα αντίστοιχα του μεγέθους-έκτασης και δράσεων ολοκληρωμένης 
καταπολέμησης κουνουπιών όπως αυτή περιγράφεται στη Διακήρυξη 1/2016 στο Μέρος Β: 
Τεχνική Περιγραφή, Άρθρο 35. ΦΥΣΙΚΟ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ, ΜΕΓΕΘΟΣ ΚΑΙ ΤΡΟΠΟ ΕΚΤΕΛΕΣΗΣ ΤΟΥ 
ΕΡΓΟΥ που υλοποιείται σε θέσεις του φυσικού, αγροτικού, περιαστικού και αστικού 
περιβάλλοντος, οι οποίες αποτελούν εν δυνάμει εστίες ανάπτυξης κουνουπιών και αποτελείται 
από τις ακόλουθες επιμέρους εργασίες:� 
1. Ενημέρωση των κατοίκων του τοπικού πληθυσμού για τους κινδύνους αλλά και τους τρόπους 
και τα μέτρα προστασίας από τα κουνούπια.� 
2. Χαρτογράφηση του πεδίου και παροχής στην αναθέτουσα αρχή ηλεκτρονικών αρχείων με τα 
γεωχωρικά δεδομένα των σημαντικών εστιών αναπαραγωγής των προνυμφών κουνουπιών.� 
3. Παρακολούθηση του πληθυσμού τόσο των προνυμφών κουνουπιών που γίνεται με 
δειγματοληψίες σε υδάτινες επιφάνειες, όσο και των ακμαίων (ενήλικων κουνουπιών) με χρήση 
ειδικών και κατάλληλων παγίδων (φωτός και ξηρού πάγου) οι οποίες πραγματοποιούνται καθ’ 
όλη τη χρονική διάρκεια του έργου. Με τον τρόπο αυτό καθορίζεται η αναγκαιότητα 
επεμβάσεων καταπολέμησης, το είδος της καταπολέμησης που θα επιλεγεί, η έκταση 
εφαρμογής, τα μέσα που θα χρησιμοποιηθούν, ελέγχεται το έργο και γίνεται εκτίμηση της 
αποτελεσματικότητας των εφαρμογών.� 
4. Καταπολέμηση των προνυμφών των κουνουπιών (προνυμφοκτονία) με χρήση κατάλληλων 



εντομοκτόνων σκευασμάτων που εφαρμόζονται τόσο από εδάφους στο φυσικό, αγροτικό, 
περιαστικό και αστικό περιβάλλον όσο και από αέρος στο φυσικό, αγροτικό περιβάλλον.� 
5. Καταπολέμηση των ενήλικων (ακμαίων) κουνουπιών (ακμαιοκτονία) με χρήση εγκεκριμένων 
για το σκοπό εντομοκτόνων σκευασμάτων που εφαρμόζονται τόσο από αέρος όσο και από 
εδάφους. Οι ακμαιοκτονίες διακρίνονται για τεχνικούς λόγους σε ακμαιοκτονίες υπολειμματικές 
από εδάφους, ακμαιοκτονίες υπέρμικρου όγκου (ULV) από εδάφους, ακμαιοκτονίες υπέρμικρου 
όγκου (ULV) από αέρος.� 
 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ 
Για τη Δράση Α’, με τον όρο «πιστοποίηση εκτέλεσης-εμπειρίας τουλάχιστον έξι μηνών σε 
παρόμοια/ανάλογα έργα καταπολέμησης κουνουπιών» εννοούμε έργα ολοκληρωμένης 
καταπολέμησης κουνουπιών από εδάφους που περιλαμβάνουν εκτέλεση δράσεων και 
εργασιών όπως αυτές που ζητείται να εκτελεστούν και περιγράφονται λεπτομερώς στη 
Διακήρυξη 1/2016 στο Μέρος Β: Τεχνική Περιγραφή.  
Οι εργασίες στις οποίες αναφέρεστε στο ερώτημά σας, αντλήθηκαν αποκλειστικά από την 
εισαγωγή του άρθρου 35 της διακήρυξης και αφορούν το συνολικό έργο (επίγειες και εναέριες 
δράσεις), δηλαδή τόσο την Δράση Α΄ όσο και τη Δράση Β’.   
Ειδικότερη αναφορά για τη Δράση Α’ γίνεται στο άρθρο 35.4. ΔΡΑΣΗ Α΄: «ΕΠΙΓΕΙΕΣ ΔΡΑΣΕΙΣ 
ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΗΣΗΣ ΚΟΥΝΟΥΠΙΩΝ» , όπου αναγράφονται οι εξής εργασίες: 
«1. Δημιουργία ή επικαιροποίηση επιχειρησιακών χαρτών και παροχή ηλεκτρονικών αρχείων με 
τα γεωχωρικά δεδομένα των σημαντικών εστιών αναπαραγωγής των προνυμφών κουνουπιών. 
2. Εντοπισμός στο αστικό, περιαστικό, φυσικό και αγροτικό περιβάλλον των πιθανών εστιών 
ανάπτυξης των προνυμφών κουνουπιών, χαρτογράφησή τους, προγραμματισμένος έλεγχος 
αυτών και διενέργεια επίγειων ψεκασμών προνυμφοκτονίας ή/και ακμαιοκτονίας. 
3. Εντομολογική εποπτεία ακμαίων κουνουπιών με χρήση κατάλληλων παγίδων σε επιλεγμένες 
θέσεις, στις περιοχές εφαρμογών όπου δραστηριοποιείται ο ανάδοχος, κατόπιν υποδείξεως του 
τοπικού συντονιστή της ΠΕ. 
4. Ενημέρωση του τοπικού πληθυσμού για τις πραγματοποιούμενες δράσεις και τα μέτρα 
προστασίας. 
5. Εκπόνηση μηνιαίων αναλυτικών αναφορών περιοχών παρέμβασης και υποβολή τους στην 
αρμόδια Υπηρεσία κάθε Π.Ε. 
6. Εκπόνηση ετήσιας και τελικής έκθεσης πεπραγμένων.» 
Η εμπειρία λοιπόν θα ζητηθεί σε αυτού του είδους τις εργασίες.  
 
6Ο ΕΡΩΤΗΜΑ 
Στην Διακήρυξη 1/2016 στο Μέρος Α: ΓΕΝΙΚΟΙ ΟΡΟΙ ΚΑΙ ΕΙΔΙΚΟΙ ΟΡΟΙ στο Άρθρο 10.3 στην 
σελίδα 25 αναφέρετε η υποβολή «Τεχνική έκθεση προσφέροντος (αφορά μόνο υποψηφίους 
στη Δράση Β ́)». Σας ερωτώ εάν απαιτείται να υποβάλουν Τεχνική Έκθεση και όσοι συμμετέχουν 
για την ΔΡΑΣΗ Α (Επίγειες Εφαρμογές). 
 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ 
Δεν απαιτείται για την ΔΡΑΣΗ Α (Επίγειες Εφαρμογές). 
 
 
7Ο ΕΡΩΤΗΜΑ 
Στο άρθρο 10 παράγραφος 10.03, στο σημείο που γίνεται αναφορά στην πιστοποίηση εκτέλεσης 
παρόμοιων έργων (σελ.25 της Διακήρυξης), με ποιον τρόπο αποδεικνύονται και πιστοποιούνται 
τα κυριότερα παρόμοια έργα που εκτελέστηκαν την τελευταία τριετία;  
 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ 
Στο άρθρο 10 της διακήρυξης και ειδικότερα στην παρ. 10.3. Περιεχόμενα (υπο)φακέλου 
«Δικαιολογητικά συμμετοχής-τεχνική προσφορά» αναγράφονται τα δικαιολογητικά που 
υποβάλλονται για την απόδειξη της τεχνικής/επαγγελματικής ικανότητα του προσφέροντος 
οικονομικού φορέα. Μεταξύ αυτών ζητείται: «……………………… 



……………..». 
Συνεπώς και σύμφωνα με τα άρθρα 75, 80 καθώς και το Παράρτημα XII (Μέρος II) του 
Προσαρτήματος Α' του Ν. 4412/16 (ΦΕΚ 147/Α’/2016) όπως ισχύει, ζητείται από τους 
υποψηφίους οικονομικούς φορείς να υποβάλουν κατάλογο στον οποίο θα περιλαμβάνονται τα 
κυριότερα έργα-εργασίες τους, που εκτελέσθηκαν την τελευταία τριετία, συνοδευόμενο από 
πιστοποιητικά ορθής εκτέλεσης και ολοκλήρωσης. Ο κατάλογος θα πρέπει να έχει την μορφή 
του ανωτέρω πίνακα και σε αυτόν πρέπει να γίνεται αναφορά στο αντίστοιχο ποσό (στήλη: 
προϋπολογισμός), στην ημερομηνία (στήλη: διάρκεια) και τον δημόσιο ή ιδιωτικό παραλήπτη 
(στήλη: πελάτης). 
 
8Ο ΕΡΩΤΗΜΑ 
Σε αρκετά σημεία της διακήρυξης ζητείται σχετική εμπειρία αποκτηθείσα εντός της τελευταίας 
τριετίας, ως τελευταία ορίζεται η τριετία 2013-2015 ή η τριετία 2014-2016;  
 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ 
Η εμπειρία πρέπει να έχει αποκτηθεί την τελευταία τριετία δηλαδή τα ετη 2014-2015-2016. 
 
9Ο ΕΡΩΤΗΜΑ 
Στο άρθρο 36 παράγραφος 36.2.Β Προσωπικό ΔΡΑΣΗΣ Β’, (σελ 64 της διακήρυξης) γίνεται 
αναφορά σε τρεις χειριστές ελικοπτέρου ολογράφως και ακριβώς δίπλα σε παρένθεση υπάρχει 
ο αριθμός 2. Ποιο από τα δύο είναι το σωστό;  
 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ 
Η σωστή απάντηση είναι τρείς(3), ήτοι ζητείται ένας χειριστής για κάθε ελικόπτερο με 
εξοπλισμό αεροψεκασμού προνυμφοκτονίας που θα διατεθεί στο έργο. 
 
 
 ΜΕ ΕΝΤΟΛΗ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΡΧΗ 

Ο Προϊστάμενος  της Διεύθυνσης 
 
 
 

ΛΟΥΚΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ 
ΙΑΤΡΟΣ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΥΓΕΙΑΣ  

ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΕΣΥ 
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